



## 新華社播發二十屆三中全會《決定》誕生記

## 三中全會改革舉措 發展所需民心所向

22日，新華社播發文章，題為《又踏層峰闢新天——〈中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定〉誕生記》。文章指出，向着全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標奮力前行，黨和國家迎來又一個歷史性時刻——2024年7月18日下午，如潮掌聲中，黨的二十屆三中全會正式通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》。

站在繼往開來的歷史關口，又一次具有里程碑意義的重要會議勝利召開，新時代新征程進一步全面深化改革的衝鋒號角響徹神州大地。以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全軍全國各族人民矢志不渝、勇毅前行，以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景，將強國建設、民族復興偉業不斷推向前進。《決定》提出的一系列改革舉措，是發展所需，更是民心所向，不斷滿足人民對美好生活的嚮往。



掃一掃看全文



◀山東省青島恆星科技學院恆星幼兒園的小朋友走進大學物理實驗中心，體驗趣味科普活動。  
新華社

## 高擎改革旗幟

## 作答時代課題

着力解決影響中國式現代化的體制機制問題，用好改革開放重要法寶，將改革進行到底

2024年4月底，一則重磅消息通過新華社的電波，傳遍大江南北——「中共中央政治局4月30日召開會議，決定今年7月召開黨的二十屆三中全會，重點研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。」

三中全會，在億萬中華兒女心中具有沉甸甸的分量。黨的十一屆三中全會是劃時代的，開啟了改革開放和社會主義現代化建設新時期。黨的十八屆三中全會以來，習近平總書記以偉大的歷史主動、巨大的政治勇氣、強烈的責任擔當，親自謀劃、親自部署、親自推動全面深化改革，帶領全黨全軍全國各族人民以前所未有的力度開闢事業發展新天地，中華民族偉大復興進入不可逆轉的歷史進程。

2022年金秋，習近平總書記在黨的二十大報告中向世界莊嚴宣告——「從現在起，中國共產黨的中心任務就是團結帶領全國各族人民全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。」

這次三中全會研究什麼議題、作出什麼決定、採取什麼舉措、釋放什麼信號，黨的二十大閉幕之後，習近平總書記就進行着深入思考。

「改革開放和社會主義現代化建設新時期，我國大踏步趕上時代，靠的是改革開放。」「黨的十八大以來，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，靠的也是改革開放。」「新時代新征程上，要開創中國式現代化建設新局面，仍然要靠改革開放。」

2023年11月，中共中央政治局常委會、中共中央政治局先後召開會議，作出一項意義重大、影響深遠的重大決策——黨的二十屆三中全會重點研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題並作出決定。

同時，成立黨的二十屆三中全會文件起草組，習近平總書記親自擔任文件起草組組長。

黨的二十屆三中全會主題，為何確定為進一步全面深化改革、推進中國式現代化？習近平總書記一語道破要旨：「就是要向國內國際釋放我們堅定不移高舉改革開放旗幟的強烈信號。」

「要順應時代發展新趨勢、實踐發展新要求、人民群眾新期待，以改革到底的堅強決心，不繞道、不迴避，動真格、敢碰硬，堅決清除一切妨礙中國式現代化順利推進的體制機制障礙和制約因素，努力形成精準發力、協同發力、持續發力、扎實推進中國式現代化的生動局面。」

改革大旗高高舉起，時代大潮勢不可當。

## 匯集眾智民意

## 凝聚信心共識

文件起草工作始終在以習近平同志為核心的黨中央領導下進行，發揚民主、集思廣益貫穿全過程

2023年12月8日，北京中南海。習近平總書記主持召開黨的二十屆三中全會文件起草組第一次全體會議。「黨中央把起草黨的二十屆三中全會文件這項重大任務交給大家，是對大家的充分信任，也是大家的榮譽和責任。」面對在場的70多名文件起草組同志，習近平總書記提出要求：「希望大家以對黨忠誠、高度負責的精神，同心協力、扎實工作，完成黨中央交給的全會文件起草任務。」此後的200多個日日夜夜，文件起草工作緊鑼密鼓，全力以赴拿出一份能夠在新時代新征程上凝聚起全黨全國各族人民磅礴力量的改革文件。

「黨中央作出重大決策部署，都要廣泛發揚民主，集中全黨全國智慧。這也是我們起草黨的重要文件的一條成功經驗。」習近平總書記多次強調：「要把發揚民主、集思廣益貫穿文件起草工作全過程。」

習近平總書記對黨和國家領導同志意見及省部級主要負責同志訪談報告逐一審看，對重要意見建議還作了批註。

2024年5月7日，決定徵求意見稿下發，廣泛徵求各方面意見。

「今天召開座談會，就是想當面聽一聽大家的意見和建議。」5月20日，習近平總書記主持召開黨外人士座談會，聽取各民主黨派中央、全國工商聯負責人及無黨派人士代表對決定稿的意見和建議。會上，習近平總書記認真記錄、不時插話，同大家深入交流。會議結束時，總書記叮嚀：「今天的座談會後，大家可以繼續深入思考和研究，把各領域值得關注的情況和各方面反映較為集中的意見建議匯集起來，及時向中共中央反映，為開好中共二十屆三中全會作出積極貢獻。」

幾天後，習近平總書記又在山東濟南主持召開企業和專家座談會，聽取了大家就深化電力體制改革、發展風險投資、用科技改造提升傳統產業、優化外資企業營商環境等方面的意見建議。

幾上幾下、反覆修改。7個多月時間裏，對決定稿認真推敲、細微打磨，過程稿多達38次。從重大論斷、重大舉措，到文字表述、遣詞造句，力爭務實嚴謹、精準到位。

一遍遍推敲、論證、研究，一次次修改、豐富、完善，決定稿在夜以繼日的反覆打磨中日漸成熟。7月15日上午，這份承載歷史使命、匯集黨心民意的文件，擺放在了出席黨的二十屆三中全會的各位同志面前。習近平總書記就《決定（討論稿）》向全會作了說明。

出席全會的199名中央委員、165名候補中央委員，還有列席會議的同志，分成10個組，深入交流討論、提出意見建議。

經過充分討論，與會同志共提出修改意見205條。文件起草組根據這些意見建議，對討論稿提出修改建議。

7月17日晚，習近平總書記主持召開中共中央政治局常委會會議，聽取全會各組討論情況匯報和文件起草組修改建議，對決定稿作出25處修改。形成的修改稿於18日上午再次提交全會分組徵求意見，之後又作出2處修改，形成《決定》草案。

## 繪就改革宏圖

## 再啟時代新篇

以釘釘子精神抓好改革落實，把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量

「通過！」

7月18日下午，人民大會堂。習近平總書記語音甫落，會場響起經久不息的熱烈掌聲。

《決定》共15部分，可分為「1+13+1」三大板塊。第一板塊是總論，主要闡述進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大意義和總體要求。第二板塊是分論，以經濟體制改革為牽引，全面部署各領域各方面的改革。第三板塊主要講加強黨對改革的領導、深化黨的建設制度改革。

人們注意到，決定稿共60條，恰與黨的十八屆三中全會60條舉措呼應銜接，同時又在理論和實踐上體現出鮮明特點。

堅持目標導向，貫穿和體現中國式現代化主題——站在新的歷史起點，《決定》明確了進一步全面深化改革的總目標：繼續完善和發展中國特色社會主義市場經濟體制，推進國家治理體系和治理能力現代化。到二〇三五年，全面建成高水平社會主義市場經濟體制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，基本實現社會主義現代化，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。這一總目標，既同黨的十八屆三中全會確定的全面深化改革總目標一脈相承，又同黨的二十大作出的戰略部署銜接，為進一步全面深化改革明確了目標導向。

《決定》緊緊圍繞推進中國式現代化、落實黨的二十大戰略部署精心設計，提出聚焦構建高水平社會主義市場經濟體制、聚焦發展全過程人民民主、聚焦建設社會主義文化強國、聚焦提高人民生活品質、聚焦建設美麗中國、聚焦建設更高水平平安中國、聚焦提高黨的領導水平和長期執政能力「七個聚焦」，從總體上囊括了推進中國式現代化的戰略重點。

堅持人民至上，從人民整體利益、根本利益、長遠利益出發謀劃和推進改革——翻開《決定》全文，發現學生實習實踐這件貌似不起眼的小事，也寫入了中央文件。

老百姓關心什麼、期盼什麼，改革就要抓住什麼、推進什麼。《決定》提出的一系列改革舉措，是發展所需，更是民心所向，不斷滿足人民對美好生活的嚮往：健全靈活就業人員、農民工、新就業形態人員社保制度，全面取消在就業地參保戶籍限制，加快構建房地產發展新模式，健全人口發展支持和服務體系，完善生育支持政策體系和激勵機制，按照自願、彈性原則穩妥有序推進漸進式延遲法定退休年齡改革……以人民為中心的發展思想，在進一步全面深化改革中綻放更加耀眼的光芒。

又踏層峰闢新天，更揚雲帆立潮頭。全黨全軍全國各族人民更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，全面貫徹落實黨的二十屆三中全會精神，不斷將《決定》的「大寫意」轉化為「工筆畫」「施工圖」，進一步全面深化改革一定能蹄疾步穩，中國式現代化一定能闊步向前，中華民族偉大復興一定展現出更加光明的前景！

## 為促進中國與世界共同發展注入澎湃動力

【大公報訊】22日，新華社發表特稿《為現代化開闢廣闊前景 為共同發展開創共贏通途——世界矚望中共二十屆三中全會擘畫的改革開放新藍圖》。文章指出，這次全會緊緊圍繞推進中國式現代化這個主題擘畫進一步全面深化改革戰略舉措，向世界釋放新時代中國堅定不移高舉改革開放旗幟的強烈信號。多國人士表示，中共二十屆三中全會對中國和世界都具有深遠意義，既為推動中國式現代化規劃前進路徑，也為促進中國與世界共同發展注入澎湃動力。

「在中國改革開放的歷史進程中，中共二十屆三中全會注定是一次里程碑式的會議，確定了未來中國政治、經濟等重要領域的關鍵政策，為中國發展和完善中國特色社會主義制度，進一步全面深化改革、推進中國式現代化指明了道路和方向。」老撾資深外交官西昆，本偉萊在反覆閱讀全會公報後表示。

開放是中國式現代化的鮮明標識。全會通過的《決定》就對外開放作了專門部署，涉及穩步擴大制度型開放、深化外貿體制改革、深化外

商投資和對外投資管理體制改革、優化區域開放布局、完善推進高質量共建「一帶一路」機制等，釋放了擴大高水平對外開放的明確信號。

「我們對在中國市場持續投資、深耕業務充滿信心。」泰國開泰銀行高級副總裁蔡偉才說，作為一家外資銀行，開泰銀行的發展受益於中國推進金融高水平對外開放，其對華業務也將隨着中國對外開放的腳步不斷拓展。

印度尼西亞大學戰略與全球研究院國際關係專家穆罕默德·西亞羅尼·羅菲認為，中國

通過推進高質量共建「一帶一路」，打造全球開放合作的大平台，為各國提供重要機遇，展現出中國改革開放的實際成果對全球發展的積極影響。

烏茲別克斯坦政治觀察家沙羅菲丁·圖拉加諾夫認為，全會的決策部署向國際社會表明，中國的現代化事業將為世界和平發展注入源源不斷的動力。



掃一掃看全文